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Esercizio 1. Sappiamo che
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calcoliamo, quindi, la densità di Z tramite il cambio di variabili:
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Calcoliamo la funzione generatrice dei momenti di Z = 2βY :
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e questa è la f.g.m. di una χ2
4.

Troviamo l’intervallo di confidenza di livello 0, 90:

0, 90 = P(χ2
4,0,05 6 Z 6 χ2

4,0,95) = P(0, 711 6 2βY 6 9, 49) = P
(

0, 711

2Y
6 β 6
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2Y

)
.

Esercizio 2. Si deve calcolare la distribuzione del massimo di n variabili uniformi su
(0, θ) ed è

FY(n)
(y) =

(
y

θ

)n

, fY(n)
(y) =

n

θn
yn−1.

a) Calcoliamo prima la densità di U e poi la integriamo per ottenere la funzione di
distribuzione.

fU(u) =
n

θn
(θu)n−1θ = nun−1

Ovviamente è 0 6 U 6 1, poiché 0 6 Yi 6 θ ∀ i, quindi 0 6 Y(n) 6 θ e quindi

0 6 U =
Y(n)

θ
6 1. Integrando la densità si ha:
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0

= un, 0 6 u 6 1.
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b) Sappiamo che

P(U 6 a) = an = 0, 95 ⇔ a = n
√

0, 95.

Quindi

0, 95 = P(U 6 n
√

0, 95) = P
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Esercizio 3. Stimiamo la differenza p1−p2 tramite la differenza p̂1−p̂2 delle proporzioni
di fallimento nei campioni. Scriviamo

p̂1 =
1

n1

n1∑
i=1

Y
(1)
i e p̂2 =

1

n2

n2∑
i=1

Y
(2)
i

dove Y
(1)
i ∼ Bernoulli(p1, q1 = 1− p1) e Y

(2)
i ∼ Bernoulli(p2, q2 = 1− p2). Quindi

E(p̂1) = p1, E(p̂2) = p2 e E(p̂1 − p̂2) = p1 − p2

V ar(p̂1) =
p1q1

n1

, V ar(p̂2) =
p2q2

n2

e

V ar(p̂1 − p̂2) = V ar(p̂1) + V ar(p̂2) =
p1q1

n1

+
p2q2

n2

Sappiamo, per il teorema del limite centrale, che
(p̂1 − p̂2)− (p1 − p2)√

V ar(p̂1 − p̂2)
può essere ap-

prossimata con una N(0, 1) per campioni abbastanza grandi e che l’approssimazione
resta valida se usiamo l’approssimazione per la varianza che si ottiene sostituendo
p1 ↔ p̂1, q1 ↔ q̂1, p2 ↔ p̂2, q2 ↔ q̂2.
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=

= P(−0, 1452 6 p1 − p2 6 0, 2252),

dove si sono sostituiti i valori di p̂1, q̂1, p̂2, q̂2, n1, n2 e z0,01 è il quantile di livello 0, 01 di
una normale standard.
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Esercizio 4. Calcoliamo il rapporto di verosimiglianza.
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Quindi una generica regione critica è data da C =
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Esercizio 5.

(a)

P(rifiutare H0|θ0) = P(|X| > 2|θ0) = P(X < −2) + P(X > 2) = 2P(X < −2) =

= 2Φ(−2) = 0, 0456.

P(accettare H0|θ1) = P(|X| 6 2|θ1) = P(−2 6 X 6 2) =

= P
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= 0, 741.

La potenza del test sotto H1 è data da:
P(rifiutare H0|θ1) = P(|X| > 2|θ1) = P(X < −2|θ1) + P(X > 2|θ1) =

= P
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4 ≤ k∗ ⇔ −x2 − 2x + 1 ≤ k′ ⇔ x2 + 2x− 1 ≥ k ⇒

la regione critica è C = {x|x2 + 2x− 1 ≥ k}.
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